2000年4月2日

基督使者之處世箴言(一)

# 不存貪心

箴言 1:19;15:27;28:25

箴言1:19「凡貪戀財利的,所行之路,都是如此,這貪戀之心,乃奪去得財者之命。」 箴言15:27「貪戀財利的,擾害己家,恨惡賄賂的,必得存活。」 箴言28:25「心中貪婪的,挑起爭端,倚靠耶和華的,必得豐裕。」

我寫了一短文,會在家庭退修會之營冊刊出,講到今年教會主題作基督使者,個人希望應注意之三大重點。

第一點就是要遵行耶穌吩咐的大使命,要努力將福音傳開,並且應想到上一世紀,西方宣教士怎樣到東方來,將福音傳入,我們可以信主,踏入廿一世紀,是時候回報,作回應,去作宣教,去作差傳,所以,我提及是時候想想致力開展差傳事工的時候,致力開展海外差傳事工的時候。

第二點就是基督使者生活在社會裏,有否顯出基督使者的身份,在世上作鹽作光,尤其社會上有許多不良風氣,如賭風盛行,道德敗壞,我們是否可自守,自持,並應對社會作出適當的回應。上主日講及賭博熾烈,甚而會在附近商場批准開設有吃角子老虎機的場所,你會否作出反應?

第三重點,就是我們要有基督使者的質素,意思,就是要在屬靈生命中不斷成長,最好的, 莫過於渴慕神的話語,在神的話語上扎根,一年讀一遍聖經的書你已買了,有否繼續去讀。

# (一) 箴言書名之意?

顧名思義,箴言是言簡而意長之智者之言。成為人生的處世之道,或是人生之座右銘。實際生活應有的規範。英文是 Proverb,是由兩個字組成。Pro 即 for,verbs 即 words,意思以最少的文字代表眾言之義。與格言十分相似,「一年之計在於春,一生之計在於勤」,不過在聖經中箴言這卷書,範圍較廣,在當中,也包括一些詩歌,比喻,甚或謎語,寓言等。

# (二) 箴言之作者?

由一組智慧人所寫,其中一個是所羅門,所以箴言成書約於主前九百四十至五十年,正是所羅門中興時代。箴言有由所羅門記下老師傳授之言,而有一些則是自己被聖靈所感及而著成之格言,是由此匯成之書。

### (三)箴言的目的是甚麼?

剛說到箴言是人的處世之道,是人生活可有的實際規範。但最終目的要指出做人處事要有智慧。而智慧的源頭是耶和華,箴言 9:10「敬畏耶和華是智慧的開端,認識至聖者,便是聰明。」所羅門可謂最有智慧的智慧人。他開始作王時,向神甚麼也不求,不是求壽,求富,求能力以滅絕仇敵,王上 3:10「乃是求智慧,好去辨別是非,判斷眾多之民。」智慧等約聰明。

### (四)箴言裏所描述的智慧與智慧人?

箴言共三十一章, 其實在一至九章, 可以說是箴言這卷書的引言, 引出它的目的, 智慧的源頭是耶和華, 所以在這九章講解智慧。何以智慧人的道路是人生最佳的選擇?

智慧一詞,有人說,天才加上知識。有人說,高超的思想。精明的腦袋,精確的辨別,敏銳的感覺,加上豐富的生活經驗,就是智慧。智慧可以是聰明的同意詞。

到今天,我們有新約經文的配合,再看箴言所說的智慧,不止用於代表聰明。原來,這詞可具體化的代表著耶穌基督。

西 2:2-3「要叫他們的心得安慰,因愛心互相聯絡,以致豐豐足足在悟性中有充足的信心,使他們真知道神的奧祕,就是基督,所積蓄的一切智慧知識,都在他裏面藏著。」

林前1:24「但在那蒙召的, 無論是猶太人, 希利尼人, 基督總為神的能力, 神的智慧。」

林前 1:30「但你們得在基督耶穌裏,是本乎神,神又使他成為我們的智慧,公義,聖潔,救贖。」

路 2:40「孩子漸漸長大、強健起來、充滿智慧、又有神的恩在他身上。」

配合箴言 1:20「智慧在街上呼喊..」, 箴言 2:20「因為智慧必使你行善人的道, 守義人的路。」,

箴言 4:6「不可離棄智慧、智慧就護衛你·要愛他、他就保守你。」 箴言 4:8「高舉智慧,他就必使你高升,懷抱智慧,他就使你尊榮。」 箴 3:13「得智慧,得聰明,這人便為有福。」

智慧是耶穌基督,敬畏耶和華的,是智慧的開端。是得著了智慧的智慧人。我們是否這樣的敬畏神及相信耶穌的人,如是,你是一個智慧人。

# (五) 箴言予基督使者處世顯出身份之道(一)不存貪心

在第十章起,打開箴言予人之處世之道,先以敬畏耶和華,成為真有智慧,擁有耶穌的智慧人開始。然後以箴言的教訓處世與做人。有幾個分題我會講及,例如不貪心,應勤勞,常存喜樂,滿招損,謙受益。謹慎言語,致力行善等。今天看看,箴言中教訓,不可存貪心。

# 貪帶來甚麼災害?

#### (1) 自害己命

賭博的貪是最好的例子。投機,買股票也是一例,貪是被物所蒙蔽。聽說,馬來西亞土人捕捉猴子的方法很妙。他們往往將椰子一個,中間鑿一小孔(僅能容得猴子的手為度),放在林子裏。猴子來子,見椰子,自然不會放過。但椰子圓滾滾,很難弄到樹上,要偷也不易,只有伸手入椰子的小洞裏,摸取椰肉。椰子裏面卻有一個墨水樽大小的椰心,猴子一手握著不肯放。需知入去時,手是空的,可以從容伸入去;但是手已緊握椰心,連手帶椰心,體積就大過椰殼的小孔多多了,那麼手就脫不出來。土人於是乘機追捕牠,擾亂牠的神經。平時沒有這個椰子負累,很容易可以逃走,現在手上套上一個椰子,一隻手像不能運用,所以很容易就被捉住了。若猴子能夠犧牲一下,及時將手一鬆,就可以逃命,因貪之過。今日的投機人士,也是一樣;不肯放。

# (2) 擾害己家

貪戀財利的, 擾害己家

箴 15:27「貪戀財利的、擾害已家· 恨惡賄賂的、必得存活。」在聖經,在社會裏,不乏這樣的例子。在列王記下五章記載,先知以利沙醫好了亞蘭元帥乃縵的痲瘋,乃縵十分感激,把他帶來的禮物送給以利沙,以利沙不要。先知的僕人基哈西卻貪戀這些財物。連忙追趕乃縵,假意說,剛才有兩個先知的門徒,從以法蓮山地來,請乃縵賜他們一他連得銀子和兩套衣服。乃縵信以為真,給了他。以利沙知道,責備他,「這豈是受銀子,衣裳,買橄欖園,葡萄園,牛羊,僕婢的時候呢?因此,乃縵的大痲瘋心沾染你,和你的後裔,直到永遠。」(王下5:26)大衛也是一例。

### (3) 挑起爭端

箴言 28:25「心中貪婪的,挑起爭端。」貪會挑起爭端。曾聽一故事,卡莊子刺雙虎,卡莊子是魯國著名的勇士。一天,有兩頭猛虎出現在他的牧場中,為了保護牛群,卡莊子挺身拔,欲與兩虎相鬥。他的朋友勸他不要這樣冒險,最好的方法,就是先放一頭肥牛出去,兩虎因貪吃肥牛,必起爭鬥。敗者必死,勝者也必傷殘力乏,那時奮起刺殺牠,就必事半功倍了。卡莊子聽從朋友的話,果然見兩虎因貪吃肥牛,獨佔肥牛相鬥。那勝了的老虎,也是強弩之末,輕易便被卡莊子所殺。社會上,為貪而起的爭端,經常可在新聞看到,有錢的也因貪而引起爭端,告上法庭。

### (六) 怎樣可不存貪心?

箴 15:16「少有財寶、敬畏耶和華、強如多有財寶、煩亂不安。」

箴 22:1-4「美名勝過大財, 恩寵強如金銀...敬畏耶和華, 心存謙卑, 就得富有, 尊榮, 生命為賞賜。」

箴 25:16「你得了蜜麼,只可喫穀而已,恐怕你過飽就嘔吐出來。」

箴 30:8-9「求你使虛假和謊言遠離我,使我也不貧窮,也不富足,賜給我需用的飲食。恐怕我飽足不認你,說,耶和華是誰呢?又恐怕我貧窮就偷竊,以致褻瀆我神的名。」

歸納上述經文,就是要我們知足,並樂觀的過每一天神予的生活。